

# 院士专家齐聚开平 助推产业科技创新

江门日报讯(记者/李淑珩)近日,中国科学院院士、省科协主席陈勇,俄罗斯工程院外籍院士刘煊彬等院士专家齐聚开平,参加为期两天的广东省科协服务产业科技创新现场推进会暨2024年院士专家开平系列活动。

此次活动是省科协贯彻落实省委十三届五次全会精神,全面落实省委“1310”具体部署和省科协“十大”工作要求,发挥桥梁纽带作用,扎实推动科技创新与产业创新融合发展和“百千万工程”纵向

帮扶,助力培育新质生产力的一项重要举措。

活动中,广东省科协与开平市政府签订《关于推进产业科技创新 实施“百千万工程”框架协议》,省质量协会、省生物医学工程学会、省测量控制技术与装备应用促进会、省食品学会、省茶叶学会分别与开平市政府签订合作协议。省环境科学学会(开平百合)科技服务站正式揭牌。

会上,陈勇作《关于发展新质生产力的

思考》专题报告,深刻阐述新质生产力的演进与路径、发展方向,指出科普是发展新质生产力的重要基础。他表示,开平市委、市政府在服务产业科技创新方面做了大量工作,很多院士专家、科技工作者主动为开平发展出力。接下来,广东省科协将以问题为导向,精准服务,为新质生产力发展作出应有贡献。

据悉,自开展“百千万工程”纵向帮扶以来,省科协扎实推进各项工作,服务开平市产业科技创新取得明显进展,摸清一线

科技需求,促成相关行业与省级学会、相关企业与院士专家团队之间的交流合作,助力开平申报获批2024年广东省中小企业特色产业集群。

活动期间,还举办了广东省科协与开平市“百千万工程”纵向帮扶工作座谈会,开展了省科协助力“百千万工程”考察交流、科技专家企业行、科技专家助农行、院士进校园及参观调研江中微子实验室科普基地等活动,助推“百千万工程”加力提速。

## 开平启动“平安建设进镇街”宣传活动 普法市集让群众大有收获

江门日报讯(文/图 记者/张华斌)近日,开平市2024年“平安建设进镇街”宣传活动正式启动。据了解,活动将走进各个镇街,通过图文、漫画等形式,展示平安开平建设成果。

当天活动现场,开平市特警中队带来搏击操表演,苍江健身广场学雷锋服务站的志愿者带来歌舞表演。随后,丰富多彩的普法市集游园活动热闹开展。

“这东西竟然是毒品,它好像我煲汤用的汤料。”在新型毒品宣传警示摊位,有居民对这里展出的新型毒品模型惊讶不已。附近居民黄阿姨还用手机拍下毒品模型,她告诉记者:“不法分子真是无所不用其极,将毒品伪装成邮票、饮料,让人防不胜防。我回去后会告诉身边的人,尤其是小孩子,要坚决对毒品说‘不’,还要提高辨别能力,不能被毒品的伪装骗了。”

普法市集上还有不少寓教于乐的活动,居民玩游戏、答问题,通过收集盖章兑换丰富礼品。“活动很有‘烟火气’。不仅是孩子,成年人也大有收获。原来平

安建设离我们的生活这么近,比如平时就要注意用电、用火、用气安全。”市民任先生表示。

近年来,开平市委、市政府紧紧围绕平安开平建设总体目标,结合推进“百千万工程”,深入开展打击电信网络诈骗专项行动,常态化推进扫黑除恶斗争,严厉打击各类违法犯罪行为,坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化“1+6+N”基层社会治理工作体系。

### 数说平安开平建设成绩

今年以来,开平全市刑事治安总警情同比下降**27.4%**,赌博警情同比下降**31.1%**,吸毒警情同比下降**86.5%**,社会治安防控体系建设不断完善。



居民认真填写平安建设相关调查问卷。

## 镇街

区域新闻中心主编  
责编/刘雅琴 美编/刘悦

# 月山镇大力扫清发展障碍 促进农村“三资”保值增值

### 党建引领 着力摸清家底

月山镇注重发挥基层党组织的战斗堡垒作用,坚持党建引领,将专项行动作为民心顺民意的工程,坚决整治不正之风和腐败问题,确保工作顺利进行。

月山镇成立了由党委书记为组长,镇长任常务副组长,各分管领导共同参与的领导小组,为专项行动的顺利开展提供坚强组织保障。同时,切实压实村级党组织书记责任,确保上下联动、齐抓共管。村党组织书记以身作则带领全体干部推动工作开展。基层党员干部也沉下身子、深入基层、大胆干事。

上山下乡、走访种养户……专项行动开始后,月山镇随处可见工作专班成员的身影。他们分片包干,深入基层一线向群众耐心解释政策,倾听意见和建议。

“有的同志资料袋一夹,坐上摩托车,沿着弯曲的山路到种养户家,为我们讲解有关政策。虽然忙得汗流浹背、说得口干舌燥,但他们暂作休息后又奔赴下一站

农村集体资产资源是乡村赖以生存的家底,也是村集体经济发展壮大、更好推动乡村振兴战略加力提速的承载。9月起,在开平市月山镇,一场农村集体经济合同清理专项行动(以下简称“专项行动”)如火如荼地开展,聚焦盘活农村集体资产资源,有效促进产业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

“我们坚持问题导向,着力解决合同要素模糊、未纳入监管、租赁期限超限等历史遗留问题,为农村发展扫清障碍。”月山镇党委副书记叶绍聪介绍,该镇坚持党建引领,秉持“尊重历史、兼顾现实、给予发展出路、先易后难”的原则,精心组织、周密部署,加强农村集体经济合同管理,促进集体资产保值增值,推动农村集体经济健康发展。

江门日报记者 敖转优

了。”月山镇养殖户许大叔说。

据悉,月山镇坚持问题导向,对全镇所有农村集体经济合同进行再梳理、再评估,排查统计出需要整治的问题合同数量,提前调取相关数据并分析研判,为接下来的清理整治工作奠定基础。

月山镇还通过成立工作专班,明确任务、制定步骤、规定时间、提出要求。同时,党委主要领导主持召开整改政策宣讲会以及工作推进会,目前,已召开工

作会议23场,出动相关工作人员近400人次。

此外,该镇还按照“先急后缓、先易后难”的原则,分类梳理出“淤、堵、难”问题清单,多方协商、逐步推进疑难问题解决,提升整改的可操作性,确保“三资”在阳光下保值增值。

### 以法护航 规范管理“三资”

月山镇邀请律师以农村集体经济事务工作为主线,向有关人员解读《中华人民共和国农村集体经济组织法》、农村“三资”管理知识等内容,以案说法,为专项行动顺利开展提供法治保障,同时,有效提升基层干部的法律意识和业务水平。

月山镇党员干部敢于碰硬,摸索出一些实用性强的做法。如今,专项行动已初见成效,昔日的“沉睡资产”焕发出勃勃生机。不到一个月的时间,月山镇在零投诉、零上访、零舆情的状态下,以100%的整改率,全面高质量完成222份农村集体经济合同的清理清理任务,全镇所有村小组和村委会每年共增加集体收入超55万元。

“专项行动有序推动农村集体经济合同规范化,既维护了村集体经济利益,又兼顾了承包户的的现实发展需要。”月山镇党委书记冯占表示,该镇将继续常态化落实合同台账登记制度,继续有效推动农村“三资”规范化管理,为农村集体经济发展注入新的动力,为乡村振兴战略的深入实施提供有力支撑。

## “共和国印记”见证物名单公布 开平市博物馆两藏品入选

江门日报讯(记者/李淑珩)近日,“共和国印记”见证物、“共和国故事我来讲”——华侨文物百佳讲述人”名单公布。其中,开平市博物馆的藏品“周恩来总理1958年送给印尼归侨关崇润的花盆”和“著名爱国侨领司徒美堂1949年回国后周恩来总理赠予的大衣”入选“共和国印记”见证物,开平市博物馆讲解员甄敏入选“共和国故事我来讲”——华侨文物百佳讲述人”。

“周恩来总理1958年送给印尼归侨关崇润的花盆”正面绘有粉彩彩鹤图,背面以隶书写就“鄧相曾披一品衣 神仙富貴兩无遺”。1955年,周恩来总理率领中华人民共和国代表团出席在印度尼西亚万隆举行的亚非会议(也称作“万隆会议”)。关崇润组织成立“接待中国代表团委员会”,做好会场内外的保卫工作。关崇润还将他开设的“椰城酒家”暂停对外营业,专门用于接待中国代表团。1958年,周恩来总理南下广东接见关崇润时赠予其两盆牡丹。无奈“牡丹不过洛阳”,花不久就凋谢了。其中一个花盆在台风中

摔碎了,另一个花盆被关崇润的儿子关汉鼎在2005年捐给开平市博物馆收藏。

1949年,著名爱国侨领司徒美堂作为美洲华侨代表,应邀回国参加中国人民政治协商会议第一届全体会议。会议期间,北京天气寒冷。司徒美堂由于从美国匆忙回国,保暖衣物不足。周恩来总理心思细腻,特意派人到北京前门的瑞蚨祥,为他定制了一件水獭毛领袍大衣。这件大衣体现了中共中央对归国华侨的尊重和关怀。1955年,司徒美堂逝世后,该大衣一直由其秘书司徒丙鹤代为保管,后交由开平市博物馆收藏。

甄敏以扎实的讲解功底,形象生动地讲述了《爱国旗帜 华侨楷模——司徒美堂》,获得了本次评选活动组委会专家评审的肯定,成功入选“共和国故事我来讲”——华侨文物百佳讲述人”。

未来,开平市博物馆将进一步利用好馆藏资源,深入挖掘侨界人物爱国爱乡的动人故事,充分展现广大归侨侨眷和海外侨胞为祖国各项事业发展作出的卓越贡献。

## 开平首部原创本土院线电影获评“广东精品” 在全国电影盛会上获推介

江门日报讯(记者/李淑珩)近日,第二届中国电影内容孵化与城市文化产业融合发展论坛在广州举行,开平首部原创本土院线电影《神秘家书》被列入“广东电影精品”,该电影的编剧、导演崔少红在论坛上对影片进行推介。

据悉,电影《神秘家书》于2023年10月开机,同年底杀青。影片集中在赤坎华侨古镇、蚬冈镇中坚楼等地取景。影片拍摄期间,江门市、开平市有关部门大力支持,发动黄锦棠、黄

恺杰等江门籍香港影星回乡参演戏中角色,以实际行动支持家乡电影事业发展。

影片主要讲述了家道中落的华侨后人司徒光明在寻找一封神秘家书过程中成功逆袭,实现成长,最后在华侨先祖的家国情怀中获得了行动上和思想上的升华,以“小切口”反映“大时代”,以小人物的命运反映江门侨都的时代变迁。故事以年代和现代两条线,双结构推进,家国情怀贯穿全片。

## 翠山湖管委会举办道德讲堂活动 将质量意识融入日常工作

江门日报讯(记者/张华斌通讯员/梁臻婷)近日,开平市翠山湖管委会结合今年全国“质量月”主题,举办2024年第四期道德讲堂活动,深入培育和践行社会主义核心价值观,加强干部职工思想道德教育,弘扬传统美德,凝聚向上向善的精神力量。

活动中,主讲人阐述了质量在国家发展中的重要地位,以及每个人在质量提升中的责任与使命,通过生动的案例分享、深入浅出的理论讲解,使党员干部

职工在参与中深刻认知、深切感悟,将质量意识内化于心、外化于行。翠山湖管委会还特别强调了“从我做起、从岗位做起、从现在做起”的要求,鼓励每一位干部职工将质量意识融入日常工作的每一个环节,以实际行动推动园区高质量发展。

翠山湖管委会党员干部职工纷纷表示,将以此次活动为契机,进一步增强质量意识,提升工作标准,一起营造更加和谐、向上的工作氛围。

## 大沙镇迅速开展救援 4名迷路登山者平安下山

江门日报讯(记者/刘嘉猷)10月4日19时45分,大沙镇值班室接报,称辖区独鹤山有4名外地登山者在爬山时不慎迷路,由于地形复杂,且天色已晚,无法自行找到下山的路。接报后,大沙镇迅速启动应急预案,迷路者成功获救。

据悉,接到报警后,大沙镇值班组、应急办、派出所、专职消防队等部门单位迅速响应,与开平市消防队一同赶赴现场展开救援。救援队伍到达现场后,立即根据被困人员提供的信息,结合山区地形图,制定了周密的救援方案。当天20时,救援人员携

带卫星电话、绳索、照明灯以及充足的补给物资进山开展搜索救援。因地形复杂、地势陡峭,且已入夜,救援人员一边与被困人员取得联系,一边了解他们的情况。

救援人员通过无人机探索、喊话、照灯等方式确定了被困人员位置,经过数小时的艰难跋涉和细致搜寻,救援人员终于在一处隐蔽的山谷中发现了4名被困人员,其中一人已因体力不支疲惫不堪,救援人员立即为她提供食物和水,并进行初步的身体检查。10月5日凌晨,4名迷路的登山者全部平安下山。

### 温馨提示

大沙镇政府提醒广大市民及游客一定要将安全放在第一位,不要轻易涉险,量力而行,避免夜间登山,切勿“不走寻常路”。出现迷路、受伤等情况时,第一时间报警求助,原地等待救援,防止意外发生。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 [www.jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

## “小竞赛”助力“大平安”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,长沙街道举办平安建设知识大比武活动,进一步提高各村(社区)、各部门平安建设工作水平,持续推进平安建设工作走深走实,努力营造共建共治共享的社会氛围。由该街道政法部门工作人员、村(社区)“两委”干部、网格员、邑康家园社工等组成的6支队伍参赛。

本次大比武采用限时赛和抢答赛相结合的方式,设置小组限时答题环节、小组抢答环节和个人必答环节,内容涵盖扫黑除恶、禁毒、反邪教、公共安全、网络安全、防灾减灾等多方面知识。

活动现场,选手们沉着思考、机智解围,在抢答环节反应迅速,在限时答题环

节勇于赶超,展现出过硬的工作能力和良好的精神风貌。经过激烈角逐,综治线队伍摘得桂冠,公安线、网格线队伍荣获二等奖,长沙片、楼冈片、杜冈片队伍荣获三等奖。

“小竞赛”助力“大平安”,长沙街道通过大比武活动,以赛促学,充分调动干部职工参与平安建设的积极性和主动性,促进政法综治队伍理论素养和业务能力提升,进一步推动平安长沙建设。

“我们将持续开展平安建设,精心收录更多平安、反诈、法律等方面的知识入库,构建常态化政法宣传教育平台,全力提升平安创建参率、知晓率和满意率。”长沙街道党工委副书记杨伯俊表示。

## 长沙街道举办平安建设知识大比武活动



平安建设知识大比武现场。